

缙云打造“口袋公园” 成就群众家门口的“微幸福”

本报记者 杨敏 汪峰立 通讯员 王一欢

闭塞阴森、近乎废弃的路边一角，变成了充满阳光和儿童欢声笑语的共享公园。“公园改造后，自己看得舒心顺畅，我们店铺周边的人气也变旺了。”对于这一变化，在附近经营家具店的商户叶葛芬道出了住户们的心声。

叶葛芬所说的共享公园，是缙云县首个儿童共享主题公园，该公园位于缙云新城东区好溪路与问渔西路交汇处东南角上。而她所说的“变化”，得益于该县建设局纵深推进“花开缙云”和“微改造、精提升”工作，加以保护公园内一棵树龄超过300年的古樟树为契机，进而对公园进行整体改造的行动。

由于建成年代久远，这个公园前身的设计理念与现代需求存在偏差，出入口不便、绿化密度过高、透光性不够等问题凸显，公园内常年阴冷无人踏足，三棵古樟树中有一棵还频受害害、腐蚀，导致中间重度空心化。

在组织包括周边居民在内

的论证会上，大家的意见逐渐统一：保护一群古树，开拓一个公园，便利一方群众。经过紧张施工，这个占地3000多平方米的废弃一角，在投入150余万元之后，将园区几个人口拓宽地面由原先的水泥地改成了透气性能良好的新型铺装材质并新添加了滑滑梯、摇摇马等儿童游乐设施。

家住公园附近和泰城的住户张宏，此后就成了公园的常客。闲暇之余，她经常要带着两个小孩步行五六分钟到公园里逛逛，尤其是夏天傍晚和周末时间。“这里闹中取静、交通方便，得益于下沉式的建设和机动车禁入，孩子的安全有保障，家长也更放心。”

缙云县建设局相关负责人说，公园开放后得到了周边居民的一致好评，“我们也从公园改造的实践中，算清了生态账、民生账。”据了解，此后，缙云还在永宁步行街增添了儿童乐园，并在规划东门公园，锦绣城北地块等地更新口袋公园时，将新增便民利民设施作为规划的重要一环，切实把这一省级民生实事办实办好。

国网景宁县供电公司 “延伸服务”助力 畲乡企业增效降耗

问题。

一直以来，国网景宁县供电公司作为畲乡生态工业做大做强提供可靠供电保障，同时积极为企业出谋划策，指导企业采取多种途径降低电能消耗。该公司服务人员深入辖区各企业，对企业生产车间、配电室，重点对设备运行状况、供电线路、计量装置等进行细致检查，对用电设备健康状况开展评估，帮助制定整改计划，跟踪落实消除缺陷，还根据企业生产负荷特点提出专业建议，超前掌握企业生产用电需求。今年以来，国网景宁县供电公司运用“延伸型”营销服务，累计为20多家专变用户提供了合理化用电建议26项，帮助企业减少电费成本近20万元，有效缓解了企业的经营压力。

下一步，该公司将继续加大节能降耗的宣传推广力度，在6月底前完成景宁235家企业的走访，对大用户全面推广无功补偿节能方案，增强客户节能意识，让更多的企业从中受益。

本报讯(通讯员 吴晔 陈龙伟)“就好比您明明有挑100斤重的能力，但因为有些力作了无用功，所以只能挑70斤，无功补偿的作用就是让您的力都用到点子上，最终能挑100斤重量的东西。”近日，国网景宁县供电公司城区供电中心客服人员耐心地对新浙江浩南精密电子公司的负责人李浩南解释道。

无功补偿是供电公司采取的一项技术措施，通过安装无功补偿装置，减少电网输送的无功电流，能有效提高线路功率因数，改善电能质量，达到降5.7万次，代买物资343吨，修理家电15.6次，义务剪发等超10万次。“学习雷锋好榜样，忠于革命忠于党，这句话一直在我心中，为群众解决问题，我觉得很自豪，接下来我愿意带领同事们开展更多活动，传承雷锋精神。”张建明的目光中是坚定，言语中亦充满深情。

“白翼”相伴 贴心守护

——丽水市中心医院白翼志愿者服务队传递健康温度

明确一支青年文明号推出一项医疗志愿服务项目，根据专科优势和服务的患者群体，开展专业的医疗志愿服务，创立了一个个“青字号”志愿服务品牌，先后成立以关爱帮扶细菌链受害者幸存者、尿毒症患者、中风患者、艾滋病患者、乳腺癌术后患者、近视儿童等为重点人群的志愿服务小分队，形成了“大山里的修脚工”“美丽乡村 健康相随”“与EYE同行 守护光明”等具有影响力的品牌项目。

肿瘤患者特别是晚期患者，会出现营养不良、癌痛、活动障碍等合并症，导致生存质量下降。针对这一特殊群体，介入诊疗中心青年文明号集体的志愿者们，主动延伸患

者出院后的医疗服务，针对病情复杂特别是家庭困难的患者，定期上门开展随访服务，提供胆道引流管、输液港等居家上门周期维护服务，了解介入手术患者出院后的疾病康复自我管理情况，及时给予健康指导，并为部分患者捐款、捐物等。

肾内科青年文明号的志愿服务队员们走进居家腹膜透析的患者家里，现场进行技术指导，帮助患者预防并发症发生，自2015年活动开展以来，志愿者600余人次的服务，已走遍丽水45个乡镇、街道，走访200余位腹透患者，腹膜炎发生率由0.27次/年下降到0.07次/年。

眼科青年文明号的志愿者们走

进校园，一场场眼健康讲座、近视筛查等活动陆续开展，志愿者们还针对高度近视学生免费进行屈光度检查、眼压测量等眼部检查，建立个人眼健康档案。2019年以来，已开展近视防控知识讲座和视力检查60余次，派出志愿者180余人次，服务时长700余小时。

一支支青年文明号走街串巷，翻山越岭，守护健康的志愿力量澎湃有力。据统计，近3年来，白翼志愿者服务队共策划组织医疗志愿服务181次，参与志愿服务1500余人次，累计服务时间3000余小时，去年，获评省“五个20”最佳志愿服务组织。

家；对入职企业的退役军人的工作现状及工作适应情况进行全面了解，持续“跟踪”……在赓续荣光一退役军人就业帮扶服务项目的全方位帮扶下，一位位退役军人在新的岗位上发光发热，甚至自发加入志愿服务，继续帮助其他战友。

去年，该项目获省退役军志愿服务项目大赛银奖，周建更有动力了，他表示，接下来，将进一步做好志愿服务工作，扩大品牌影响力，力争本项目两年内向丽水九县市推广，3年向周边地市延伸，去不断增强退役军人的获得感、幸福感、安全感。

赓续荣光 守望相助

——志愿服务帮助220余名退役军人就业

这个时候就需要有人拉一把。我会把我怎么从迷茫期过来，心态怎么转变的事跟他们分享，给他们建议帮助他们去找合适的岗位，因为我是兵，他也是兵，认同感强一点。”2002年退伍后，周建从基层保安做起，几经磨炼后，走上了创业道路，创立了鑫汇物业管理有限公司。对他来说，发起退役军人就业帮扶服务项目，让他们戎归丽水，乐业遂都，是最有意义的事。

丽水市现有退役军人67669人。近三年退伍返乡人数2308人，有就业需求的达683人。周建说，退役军人身上有吃苦耐劳的精神，是身体素质强、执行力强、忠诚度高的

代表，这是很多岗位都需要的。因此，赓续荣光一退役军人就业帮扶服务项目开创了由深入调研掌握数据、组织培训提升能力、走访企业创造岗位、持续关爱取得成绩和一条热线组成的“四加一”模式，全方位加强退役军人就业保障，让他们退役不失业。

建立健全退役军人人才库，失业数据库，精准掌握退役军人就业需求率，组织退役军人招聘会5场；针对现代社会热门岗位，不定期邀请名师、专家、教授组织集中技能培训，组织培训13场；走访丽水本地物业、房地产、工厂等各类企业，争取优先接收退役军人上岗企业8

17年间，张建明用行动温暖深山老人——

从“头”到“脚”的暖心服务

今年58岁的张建明常年在农村工作，细心的他发现，由于农村常住人口减少，乡村理发店大多已不见踪影，留守老人理发成了大难题，特别是偏远山村，老人理一次发要徒步很长一段时间，再坐1个多小时的车，不仅理发成本高，安全风险也极大，理发逐渐成了一种“奢望”。

张建明心疼老人，自掏腰包买来了理发工具，靠着在部队学习的一些理发技术，化身成流动理发摊的张师傅。从那之后，下乡时除了电工工作包，他的手上还多了一个“剃头箱子”，每次处理完用电问题后，他立马就铺开摊子为老人理发，推、剪、梳一套熟悉的动作下来，10分钟时间老人们就能焕个新发型。就这样，17年义剪路，1万个10分

钟，张建民乐此不疲，赢得好评无数，更成了留守老人的知心人。

“头顶”大事解决后，他又琢磨起“跑腿”的活儿。在一次次理发的闲聊中，张建明了解到，山村老人的不便远比他想的更多。景宁山区“老人村”七旬以上老人占比超80%，由于年龄大、山路远、交通难，许多老人已多年不曾走出大山，缺水、缺油、缺药怎么办？于是，除了“剃头工具箱”，张建明的随身装备又多了一本“免跑记事簿”，随时记下老人日常需求。“有困难，找张师傅”成了老人们的共识，记事簿写满牵挂，张建明的手机则成了“24小时服务热线”。

面对山村老人越

秀山丽水“小园丁” 共建共享“大花园”

助力生态经济发展 优化法治化营商环境

——记我市检察机关涉案企业合规改革

社通过整改验收后，龙泉市检察院对廖某某作出不予起诉决定。目前，合作社已经建立了完备的原料收购台账等制度规定，年产值也提升至1600万余元。

值得一提的是，检察官在办案过程中发现该市食用菌行业普遍存在食用菌种植原料欠缺的问题，便向林业、农业农村部门发出检察建议，助推当地出台产业新政策，有力地解决了原材料缺乏的问题，保障了食用菌行业健康发展。该案的办理还得到了省、市领导的批示肯定。

由此，一场企业合规改革助力丽水生态经济发展的“刑事合规”之路，在丽水检察机关中开始生根发芽。之后丽水市涉案企业合规第三方监督评估机制管理委员会第一次联席会议召开，第三方机制管委会办公室揭牌、第三方监督评估机制专业人才库建立。丽水市第三方监督评估机制的“四梁八柱”初步建立。莲都、云和、遂昌等地检察机关也相继加入企业合规改革助力生态经济发展的合规之路。

不走过场的整改

2022年10月24日，丽水市一家建设管理有限公司的会议室，讨论热烈。这是针对同一个议题第三次举行会议。

在案件承办检察官的主持下，随机抽取组成的第三方监督评估小组的三位专业人员，听取了该涉案企业前期合规整改情况的汇报，毫不留情地指出了合规整改过程中存在的不足

之处，并对下一阶段的企业整改提出了要求。

这家建设管理公司是丽水水利工程监理甲级资质企业，是丽水水利检测行业龙头企业。2020年产值1563万元。企业的执行董事和实际经营人犯罪嫌疑人郑某某因在投标活动中向评标专家行贿而被移送审查起诉。莲都区检察院经过调查，发现该公司因为疫情，本身生产经营影响很大，一旦郑某某被提起公诉，企业将面临生死存亡的重大危机。于是依职权对该公司启动了合规整改。

经过合规整改，目前该公司企业财务制度健全，业务发展平稳，郑某某对检察机关满是感激之情。

办好一个案件，规范一个行业。莲都区检察院副检察长朱乐说：“我们合规改革就是要督促涉案企业真整改、真合规，决不是走过场的‘纸面合规’、可改可不改的‘软约束’。”

不参与决策的主导

督促涉案企业真整改、真合规，重要前提是第三方组织、人员要做到真监督、真评估，同时强化检察机关在第三方监督评估中的主导职责。如何在两者间把握平衡，是涉案企业合规改革的难点。从合规整改工作一开始，丽水检察机关就定下“在位而不越位”“主导而不诱导”的原则，努力做企业合规工作的指导者，而不是合规整改结果的决定者。

去年11月，在丽水大猷律师事务所，包括律师娄丽伟在内的第三方监

督评估小组的4名专业人员，对一家企业的合规整改进行验收评议。“验收会”还邀请了丽水市检察院合规工作的办案人员参加，全程旁听，但并不对议题发表意见。这样的行为已经成为了检察机关与第三方组织互动交流的常态。

该企业是云和木玩行业的龙头企业，在职工有600余人，2021年产值2.3亿元，纳税1200余万元，该企业发展稳定、近三年产值持续增长，生产经营处于稳步上升状态，后因涉嫌虚开增值税专用发票罪被移送审查起诉。鉴于该企业的发展和员工就业情况，云和县检察院对该企业启动了合规整改。在去年11月的整改“验收会”上，尽管检察机关人员在场，但由于未达标整改要求，第三方组织专家们仍然投下了否决票。此后经过一段时间的规范整改后企业才通过验收。

“在合规整改过程中，检察机关参与指导但不干涉监督评估，同时给我们第三方组织提供了很多帮助，为我们客观、公正履职创造了良好的环境和氛围。”娄丽伟说。

目前，涉案企业合规改革在丽水已取得阶段性成果，但要持续做好做深仍然任重道远。丽水市人民检察院副检察长周翔介绍，接下来，丽水检察机关将围绕省委营商环境优化提升“一号改革工程”的要求，继续深入推进涉案企业合规整改工作，推进实现从个案合规到行业合规的转变，努力优化法治化的营商环境，助力丽水生态经济的高质量发展。

本报记者 曾翠 通讯员 鄒向阳 潘慕元

“非常感谢合规改革这项制度，不仅没让我的合作社停业，还帮我解决了食用菌种植原料欠缺的问题，现在我的年产值比原来还增加了400多万元。”近日，谈起涉案企业合规改革，龙泉一家食用菌合作社的经营者廖某某感激地说。

为服务和保障经济社会高质量发展，营造安商惠企的法治化营商环境，从2020年开始，最高人民检察院在全国部分基层院开展了企业合规改革试点工作。2021年，浙江省人民检察院在全省范围内全面推进经济犯罪刑事合规工作。两年来，丽水市检察机关结合本市实际，探索了一条具有丽水特色的涉案企业合规改革之路。

菌棒产业的加速变革

2021年，一件非法收购滥伐的林木罪“小案”引起了龙泉市检察院办案检察官的注意。

经调查，发现涉案的犯罪嫌疑人廖某某是一家食用菌合作社的实际经营者。该合作社是龙泉市菌棒集约化加工规模最大的加工厂，有社员110人，解决了周边130余人的就业问题，2020年产值1200万余元。但该合作社存在采购流程管理松散，员工法律意识淡薄等问题，案发后合作社一直处于停摆状态。

在征求多方意见后，龙泉市检察院对合作社启动了合规整改。合作

入围即有奖金 最高奖励两万元

云和梯田景区 面向社会征集宣传口号

本报讯(记者 杨敏 通讯员 王璐)云和梯田的文化旅游以什么形象表达最贴切?梯田生态、养生、休闲旅游特色、本质内涵和古村落文化精髓怎样体现?即日起至3月36日，云和县文化和广电旅游体育局面向社会征集云和梯田文化旅游宣传口号。

云和梯田具有体量大、震撼力强、四季景观独特等特点，被称为“中国醉美梯田”。景区内拥有梯田、云海、山村、竹海、溪流、瀑布、雾凇等自然景观。近年来，云和着力推动云和梯田创建国家5A级旅游景区，致力于打造“可观、可赏、可玩”的“中国醉美梯田”。创5A行动总投资超20亿元，实施通景公路、一级游客接待中心、村庄风貌改造、环境整治等33个重点项目，景区软硬件皆实现提档升级。目前，云和梯田已通过国家5A级旅游景区景观质量评审。

为进一步提升云和县梯田文化旅游的新概念和新形象，提高云和梯田文化旅游的知名度和认同感，以更直观、简练和易记的方式向国内外游客传达云和县旅游的独特魅力，特地开展本次口号征集活动。社会各界人士、企事业单位

和相关社会团体均可参与。所提供的口号要能准确反映云和梯田文化旅游形象，具有较强的亲和力、吸引力、感召力和宣传效果，能充分体现云和梯田生态、养生、休闲旅游特色、本质内涵和古村落文化精髓，能适用于旅游广告宣传需要；文字简洁、主题突出、富有美感，寓意贴切、易读易记、朗朗上口，适合在各种媒体和公众场合宣传推介，具有强烈的视觉、听觉冲击力和震撼力。应征者须提供详实的“旅游主题口号”创意说明。

主办方相关负责人介绍，将坚持“公开、公平、公正”的原则，采取网络评审、专家评审相结合的方式举行评定。征集活动设入围作品20件，从中选出最佳作品1件，优秀作品5件。最佳作品奖金2万元；优秀作品每件作品奖金3000元；入围作品每件作品奖金800元。同时，20件入围作品的作者还可免费获得云和梯田一年免门票旅游机会，随时刻刻成为“云和梯田”宣传官。

投稿人可向330830691@qq.com发送电子邮件投稿，投稿时请备注姓名、联系方式，并在电子附件标题中注明“旅游口号征集”字样。